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2025 年高考地理复习之小题狂练 300 题（解答题）：交通运输（10 题）

一．解答题（共 10 小题）

1．（2024•兴庆区校级三模）阅读图文材料，回答下列问题。

河北省迁安市（如图）是我国北方的钢铁重镇，建有亚洲最大的露天铁矿。迁安市长期以钢铁产业为主

导产业，铁矿石、煤、焦炭等原燃料运输需求量大，为此修建铁路专用线，推进大宗货物运输“公转铁”

（由公路运输转变为铁路专用物流通道）。近年来，迁安市不断压减冶炼设备陈旧、品质较差的粗钢产

量，在钢铁企业原有基础上增加废旧钢铁冶炼设备，同时积极培育生物医药、新材料等产业。

（1）简析近些年迁安市不断压减粗钢产量的必要性。

（2）说明迁安市大宗货物运输“公转铁”的原因。

（3）分析迁安市钢铁企业使用废旧钢铁资源进行加工的环境效益。

（4）分析迁安钢铁产业对发展生物医药产业的推动作用。

2．（2024•温州三模）阅读材料，完成下列问题。

材料一：蒙古城镇化率近 70%，高于亚洲平均水平。该国戈壁、沙漠广布，经济落后，畜牧业和采矿业

是其支柱产业，能源消费以煤炭为主。近年来蒙古对我国跨境污染现象时有发生。

材料二：蒙古社会经济发展高度依赖进出口贸易，出口以煤炭、铜矿石等矿产品为主，进口以燃油、车

辆等工业制成品为主。中国是蒙古第一大贸易伙伴，近年来双边贸易增长迅速。为进一步发展对外贸易，

蒙古规划建设多条新铁路。如图为蒙古略图。
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（1）从自然资源的角度，分析蒙古城镇化率高的原因。

（2）蒙古产业活动对我国大气环境有较大危害，描述其发生过程。

（3）从工业角度，说明蒙古社会经济发展高度依赖进出口贸易的原因。

（4）从货物运输的角度，说出蒙古规划建设新铁路的主要原因。

3．（2024•沙坪坝区校级模拟）阅读图文材料，完成下列要求。

在极端环境里生存的微生物具备独特的生物适应机制，南极是研究微生物多样性的形成与维持机制的天

然实验室。目前，科学家在碎石遍布的罗斯海附近建设了我国第五座南极科考站，新站建筑的每个房间

都是一个独立的模块单元，在国内工厂做完室内精装修，打包后由“雪龙”船运输至现场，再用吊机、

挖掘机“拼积木”，把它们组装在一起。（图 1 为中国南极科考站分布示意图，图 2 为南极中山站为解决

科考人员蔬菜供应问题所建立的温室建筑外景照片）
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（1）罗斯海新站位于昆仑站的 　     　（方向），比较罗斯海新站与长城站自转速度的大小。

（2）南极独特性的自然环境影响到其微生物的多样性，请说明当地成为微生物多样性研究的天然实验

室的自然优势。

（3）从气象角度简要分析中山站蔬菜温室建筑采用高脚设计的原因。

（4）说明罗斯海新站采用模块化建设的原因。

4．（2024•南宁三模）阅读图文材料，完成下列要求。

河北省迁安市（如图）是我国北方的钢铁重镇，建有亚洲最大的露天铁矿，迁安市长期以钢铁产业为主

导产业，铁矿石、煤、焦炭等原燃料运输需求量大，为此修建铁路专用线，推进大宗货物运输“公转铁”

（由公路运输转变为铁路专用物流通道）。近年来，迁安市不断压减冶炼设备陈旧、品质较差的粗钢产

量，在钢铁企业原有基础上增加废旧钢铁冶炼设备，同时积极培育新兴产业，吸引生物医药、新材料等

产业集聚。

（1）概括图中铁路交通网络的分布特征。
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（2）说明近些年迁安市不断压减粗钢产量的主要原因。

（3）分析迁安市大宗货物运输“公转铁”的有利影响。

5．（2024•重庆模拟）阅读图文资料，完成下列要求。

1703 年，在芬兰湾的沼泽地上建成一座客、货运海港——圣彼得堡。19 世纪上半叶，该地区陆续修建

了 12 条铁路线；20 世纪中后期开通波罗的海—伏尔加运河，1998 年圣彼得堡港实现集装箱作业，逐渐

发展成设施齐全的现代化港口。如今圣彼得堡已成为俄罗斯对外联系的门户和第二大城市。如图为圣彼

得堡交通图（图中摩尔曼斯克和圣彼得堡均是俄罗斯重要商港，中俄海上贸易把圣彼得堡作为首选港

口）。

（1）据材料分析交通运输的发展对圣彼得堡城市发展的影响。

（2）与摩尔曼斯克港相比，请说明圣彼得堡港具有的优势与不足。

6．（2024•重庆模拟）阅读下列材料，完成下列要求。

高邮湖、洪泽湖早期由断陷形成湖盆，黄河改道，淮河因河道堵塞被迫南下汇入长江，下切侵蚀加深湖

床，后黄河携带泥沙淤积湖床，堵塞河段，高邮湖盆高于东部平原农田 3 米多，遥成大型地上悬湖。里

运河（京杭大运河一段）最初开凿之时将各湖连通，明代初期，在高邮湖湖堤东边又筑一堤（即河堤），

在原有湖堤与河堤之间形成运河河道，实现河湖分离，船只由以往的在天然河湖中行走改为运河中航行。

古人修筑运河河堤时，在东西河堤适当位置修筑了控制水流通过的闸、洞、关、坝等水利设施，将高邮

湖、里运河和高邮灌区连通。如图是高邮湖—里运河一高邮灌区位置简化示意图.
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（1）分析里运河最初开凿之时将各湖连通的原因。

（2）指出里运河傍依洪泽湖、高邮湖修建的道理。

（3）推测古代人们将船只由湖中行走改为运河中航行的理由。

（4）指出运河东、西两堤坝上的闸、洞、关、坝等水利设施的作用。

7．（2024•甲卷）阅读图文材料，完成下列要求。

新石器时代以后，今洞庭湖地区一直在沉降。先秦汉晋时期，该地区为河网交错、局部有小湖分布的平

原地貌景观。东晋、南朝之际，受长江荆江段兴筑堤坝等因素的影响，长江水分两股进入该地区，干扰

该地区水系，在该地区迅速形成大湖景观。之后洞庭湖不断扩张，在宋代达历史最深。研究表明，宋代

以来，长江含沙量持续增加；洞庭湖洪水特征逐渐由以“春溜满涨”为主转变为以“夏秋连涨”为主。

至清代中叶，洪水期洞庭湖面积扩张至历史鼎盛。图 1 示意先秦汉晋时期该地区水系，图 2 示意明末清

初该地区水系。
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（1）据图 1，用遗址分布说明与新石器时代相比，汉代该地区河网湖沼广布。

（2）说明荆江堤坝修筑致荆江河床相对堤外不断增高的原因。

（3）简述宋代以来洞庭湖洪水由“春溜满张”为主逐渐转变为“夏秋连涨”为主的原因。

（4）解释宋代以后洞庭湖在面积扩张的同时深度变浅的原因。

8．（2024•北京）读图，回答下列问题。

（1）说明东哈萨克斯坦州可以发展的主导产业，列举发展该产业可能带来的环境问题。

哈萨克斯坦是“一带一路”共建国家，有多条公路过境。20



第 7 页（共 11 页）

23 年 4 月该国引进外资汽车品牌企业投资建厂。同年 12 月，中哈两国在东哈萨克斯坦技术大学创办鲁

班工坊，首期开设运输设备及技术专业，为汽车组装，维修和保养等培养人才。

（2）概述哈萨克斯坦鲁班工坊开设运输设备及技术专业的必要性。

9．（2024•新课标）阅读图文材料，完成下列要求。

东京都市圈包括东京中心城区及外围地区。20 世纪 70 年代以后，日本政府推行疏解政策，城市功能和

人口从东京中心城区向外围地区分散。2000 年，颁布相关法规，进一步促使大型商业设施（大型购物

中心和网购物流中心等）在东京都市圈外围地区开设。然而，由于经济长期低迷，东京中心城区的活力

下降。为了扭转这种趋势，东京通过改善基础设施、减少土地利用限制等措施，促进大型购物中心在中

心城区再集聚。如图示意 2019 年东京都市圈大型商业设施的分布。

（1）指出 2000 年前后东京都市圈大型购物中心分布的变化特点。

（2）说明交通布局对东京都市圈大型购物中心分布的有利影响。

（3）指出东京都市圈网购物流中心的分布特点，并说明原因。

（4）说明大型购物中心向东京中心城区再集聚的有利条件。

10．（2023•重庆）阅读下列材料，完成下列要求。

安徽省芜湖市南陵县是农业大县，2019 年人口约 55 万，其中近 15 万人口是县外务工。近年来，该县

通过经济技术开发区建立专门的工业园，完善交通路网等措施，吸引了大批智能快递装备制造企业落户，

创造了大量就业机会，开始从农业大县向制造业大县迈进。

（1）分析完善交通路网对智能快递装备制造企业提高运输效率的作用。

（2）指出该县智能快递装备制造企业劳动力的两个主要来源，并说明原因。
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2025 年高考地理复习之小题狂练 300 题（解答题）：交通运输（10 题）

参考答案与试题解析

一．解答题（共 10 小题）

1．（2024•兴庆区校级三模）阅读图文材料，回答下列问题。

河北省迁安市（如图）是我国北方的钢铁重镇，建有亚洲最大的露天铁矿。迁安市长期以钢铁产业为主

导产业，铁矿石、煤、焦炭等原燃料运输需求量大，为此修建铁路专用线，推进大宗货物运输“公转铁”

（由公路运输转变为铁路专用物流通道）。近年来，迁安市不断压减冶炼设备陈旧、品质较差的粗钢产

量，在钢铁企业原有基础上增加废旧钢铁冶炼设备，同时积极培育生物医药、新材料等产业。

（1）简析近些年迁安市不断压减粗钢产量的必要性。

（2）说明迁安市大宗货物运输“公转铁”的原因。

（3）分析迁安市钢铁企业使用废旧钢铁资源进行加工的环境效益。

（4）分析迁安钢铁产业对发展生物医药产业的推动作用。

【分析】（1）近些年迁安市不断压减粗钢产量的必要性可以从经济效益、市场竞争力、产能过剩、环境

保护、产业升级等角度分析。

（2）迁安市大宗货物运输“公转铁”的原因可以从运输效率、运输成本、环境保护等角度分析。

（3）迁安市钢铁企业使用废旧钢铁资源进行加工的环境效益主要从矿产资源开采、生态环境等角度分

析。

（4）迁安钢铁产业对发展生物医药产业的推动作用主要从资金支持、市场需求、产业配套等角度分析。
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【解答】解：（1）据材料迁安市是“我国北方的钢铁重镇”、“长期以钢铁产业为主导产业”可知，钢铁

生产量大，随着我国钢铁工业产能过剩，市场需要减少，压缩产量；“减冶炼设备陈旧、品质较差的粗

钢产量”可知，根据市场需求量压减粗钢产量；“增加废旧钢铁冶炼设备，同时积极培育新兴产业”可

知，投入高品质钢材生产环节，延长钢铁工业产业链，提高附加值；减少资源和能源消耗，提高资源利

用率；为培育新兴产业需要减少污染物和碳排放，改善环境质量等。

（2）公路运输运量小，能源消耗高，尾气排放量大，对环境污染较大；铁路运输运量大，运费较低，

对环境污染较小；大宗货物运输“公转铁”可以提高铁矿石、煤炭、钢材等的运输效率，降低运输成本；

减轻公路运输造成的交通拥堵和大气污染、噪声污染等环境污染等问题等。

（3）使用废旧钢铁资源进行加工能够减少铁矿资源的开采，防止资源枯竭，保护资源安全；资源循环

利用，可以减少冶炼矿产，减少污染物排放，有助于环境保护；减少铁矿石开采，减少生态破坏，保护

当地生态环境，减少生态问题的产生。

（4）钢铁重镇产业发展较早，积累一定资金基础，为生物医药发展提供大量资金；钢铁工业存续大量

劳动力，且污染重，使得部分职员出现职业病，对生物医药产品存在较大需求；钢铁工业产业链长，部

分产业为医药商业提供产业配套，有助于医药产业发展。

故答案为：

（1）粗钢经济效益低，竞争力弱；我国钢铁工业产能过剩，供大于求；压减粗钢产量有利于将生产要

素投入高品质钢材生产环节，推动产业升级；压减粗钢产量可以减少资源和能源消耗；压减粗钢产量有

利于减少污染物和碳排放，改善环境。

（2）铁路比公路运量大、运费低；减少拥堵、提高铁路大宗货物运输效率；减少大宗货物运输环境污

染。

（3）减少铁矿资源的开采，防止资源枯竭，保护资源安全；资源循环利用，可以减少污染物排放；减

少铁矿石开采，减少生态破坏。

（4）钢铁重镇为生物医药发展提供大量资金；钢铁工业存续大量劳动力，且污染重，对生物医药产品

存在较大需求；钢铁工业产业链长，部分产业为医药商业提供产业配套。

【点评】本题以河北省迁安市为材料，涉及工业区位、工业区位因素的发展变化、交通运输方式等相关

知识点，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识解决问题的能力，体现区域认知、综合思

维的学科素养。

2．（2024•温州三模）阅读材料，完成下列问题。

材料一：蒙古城镇化率近 70%，高于亚洲平均水平。该国戈壁、沙漠广布，经济落后，畜牧业和采矿业

是其支柱产业，能源消费以煤炭为主。近年来蒙古对我国跨境污染现象时有发生。
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材料二：蒙古社会经济发展高度依赖进出口贸易，出口以煤炭、铜矿石等矿产品为主，进口以燃油、车

辆等工业制成品为主。中国是蒙古第一大贸易伙伴，近年来双边贸易增长迅速。为进一步发展对外贸易，

蒙古规划建设多条新铁路。如图为蒙古略图。

（1）从自然资源的角度，分析蒙古城镇化率高的原因。

（2）蒙古产业活动对我国大气环境有较大危害，描述其发生过程。

（3）从工业角度，说明蒙古社会经济发展高度依赖进出口贸易的原因。

（4）从货物运输的角度，说出蒙古规划建设新铁路的主要原因。

【分析】（1）蒙古城镇化率高的原因应从水资源、矿产资源、土地资源等角度作答。

（2）蒙古产业活动危害我国大气环境的过程应从沙尘、烟尘、季风等角度作答。

（3）蒙古社会经济发展高度依赖进出口贸易的原因应从技术、国内需求、产业类型等角度作答。

（4）蒙古规划建设新铁路的主要原因应从运量、运输需求、运力等角度分析。

【解答】解：（1）结合图中信息可知，从自然资源的角度来看，蒙古国的煤矿、铁矿、铜矿等自然资源

丰富，该国戈壁、沙漠广布，支柱产业是畜牧业和采矿业。蒙古城镇化率高的原因是因为该国自然资源

丰富，资源的开发利用吸引人口和产业的集聚，为城镇化提供了坚实的物质基础，蒙古国的农业资源也

很丰富，为城镇化提供了大量的就业机会和物质基础；蒙古国拥有广阔的土地资源，为城镇化提供了充

足的空间。
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